

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского Горкома ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся

№ 205 16 декабря 1941 года, вторник Год издания XXII Цена 15 коп.

Бить врага без передышки!

(Передовая „Правды“ за 11 декабря 1941 г.)

С фронтов великой Отечественной войны идут бодрющие, радостные вести. Сегодня Советское Информбюро сообщает о том, что доблестные войска Красной Армии Юго-Западного фронта, во главе с генерал-лейтенантом Костенко, разгромили немецко-фашистские войска и заняли захваченный врагом город Елец. Потери немцев в живой силе по предварительным подсчетам, составляют 12.000 убитыми и ранеными. Нашими частями захвачены большие трофеи. За Ростовом—Тихвином, за Тихвином—Елец. Страна горячо приветствует своих героических воинов, воодушевляющих славное советское знамя над родными городами и селами, освобожденными от немецкого ига.

Советские войска все чаще берут инициативу в свои руки, все чаще наносят сокрушительные удары врагу. Факты всей силой своей неопровержимости подтверждают сталинские слова о том, что в результате истекшего периода советско-германской войны гитлеровская Германия, людские резервы которой уже иссякают, оказалась значительно более ослабленной, чем Советский Союз, резервы которого только теперь разворачиваются в полном объеме. Наши силы растут, силы врага тают.

Силы врага тают, но они еще не истерпаны. Ни на одну минуту нельзя забывать о том, что против нас была брошена почти вся военная мощь гитлеровской Германии, которая создавалась годами, что в помощь этой военной машине были приданы войска и техника гитлеровских вассалов. Полный разгром этой громадной военной машины требует напряженных, непрерывных и величайших усилий. Никакое головокружение от успехов! Сейчас больше, чем когда бы то ни было, нужен твердый, холодный расчет, точное знание обстановки, точный подсчет своих сил и учет всех возможностей врага.

Враг пытается свалить всю ответственность за свои неудачи на русскую зиму, на русский мороз, хотя он прекрасно знает, что не зима, а растущая сила Красной Армии сорвала, развеяла прах его захватнические, грабительские планы. Но, бесспорно, зима, к которой враг, рассчитывавший на «молниеносную» победу, оказался неподготовленным, сыграла и сыграет еще свою роль. Мы охотно принимаем в союзники наши крепкие морозы, снежные заносы. Красная Армия должна использовать все преимущества, которые дают ей суровые зимние условия нашей страны. Зима гонит врага к населенным пунктам—вызывает его отступление, выгоняет на мороз. Пусть косятся, пусть находят смерть в снежных сугробах преступные захватчики, кровавые грабители. Их сила никто не знает. Зима затрудняет немцам связь с тылами, нарушает их коммуникации. Красная Армия, наши славные партизаны должны использовать зиму, еще больше рвать связь между немецкими войсками, изолировать их, обрекать не только на службу, но и на голод, на отсутствие боеприпасов.

Ожесточенные бои идут на всем фронте. Красная Армия теснит врага на многих участках этого фронта, освобождая от вражеского нашествия советские города и села. Но мало только теснить врага. «...Если немцы хотят иметь истребительную войну, они ее получат», — говорил товарищ Сталин. Ни один из гитлеровских бандитов, ворвавшихся на нашу землю, не должен уйти живым отсюда. Гитлеровская армия должна быть и будет похоронена на наших просторах, она найдет могилу на советской земле. Надо выбить из рук врага его смертоносную технику. Наши трофеи растут, но их должно быть еще больше. Уничтожать живую силу врага, захватывать, а где нельзя захватить, — уничтожать его технику, — такова задача. Урон гитлеровской армии должен быть таков, чтобы его не смогла больше восполнить немецкая производственная машина.

Никакой пощады немецким оккупантам, ни минуты передышки врагу! Бить нещадно и непрерывно! Следовать за ним по пятам, не давая опомниться, не давая возможности оторваться от наступающих советских войск, навязывать ему бои и громить до полного уничтожения — такова тактика лучших наших частей, которую должна обучить вся Красная Армия. Жизнь показала, что жестокие испытания, через которые прошла Красная Армия и весь советский народ, не прошли даром. Наша армия приобрела большой боевой опыт. Она научилась не только стойкому сопротивлению, но и разрывным наступательным операциям. Этот боевой опыт должен быть использован всюду, так, как он был использован под Ростовом, под Тихвином, под Ельцом. Под Тихвином вся группа генерала Шмидта была разбита наголову. Кого не застигла смерть, тот бросал оружие и в панике бежал. Немногие из бежавших дойдут до своих частей, а если и дойдут — раздетые, разутые, выжившие, — то они явят своим товарищам по оружию блестящую картину того, что ждет каждого из гитлеровских захватчиков, если он останется в живых.

Наша Красная Армия давно развеяла миф о «непобедимости» немецко-фашистских полчищ. Она научилась не только наносить поражение хваленым немецко-фашистским войскам, но только обращать их в беспорядочное бегство, лишаящее возможности организованного отступления, но и истреблять целые части гитлеровской гвардии. Именно такими, и только такими, должны быть результаты ударов, наносимых Красной Армией врагу.

Враг чувствует нарастающую силу Красной Армии. Кровавый Гитлер знает, какими последствиями чреваты для него победы наших войск. Он и его генералы прикладывают все усилия, чтобы оказать сопротивление нашим частям. Впереди предост еще трудная и упорная борьба. Все силы должны быть брошены на разгром ненавистных нацистских, гитлеровских бандитов.

Смерть немецким оккупантам! Вперед, до полной победы над врагом!

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 14 ДЕКАБРЯ

В течение 14 декабря наши войска вели бои с противником на всех фронтах. На ряде участков Западного и Юго-Западного фронтов наши войска, ведя ожесточенные бои с противником, продолжали продвигаться вперед и заняли станцию Узловая — юго-восточнее Тулы, Верховье — северо-западнее города Ливны и Дубна — западнее Тулы.

За 13 декабря уничтожено 15 немецких самолетов. Наши потери — 4 самолета.

За 14 декабря под Москвой в воздушных боях сбито 5 немецких самолетов. Нашими кораблями в Черном море потоплен транспорт противника, водоизмещением 6 тысяч тонн.

За 13 декабря наша авиация уничтожила и повредила 26 немецких танков и несколько бронемашин, 600 автомашин с войсками и грузами, уничтожила 30 полевых и зенитных орудий с припасами, 300 подвод с боеприпасами, 5 автоцистерн с горючим, истребила или рассеяла полк вражеской пехоты, взорвала 5 железнодорожных составов с боеприпасами.

Бойцы тов. Ремизова за день боев на одном из участков Западного фронта захватили 11 немецких танков, 15 автомашин, 6 орудий, 33 пулемета, 4 миномета и другие трофеи.

Наша часть, действующая на одном из участков Юго-Западного фронта, в четырехдневном бою с противником захватила 50 немецких орудий, 126 пулеметов, 20 минометов, 85 автоматов, 63 автомашин, 450 повозок, 825 лошадей, 220 ящиков с минами и много других трофеев.

Части тов. Федюнинского, действующие на одном из участков Ленинградского фронта, за два дня боев уничтожили 4 немецких танка, 2 орудия, 20 станковых пулеметов, 18 грузовых машин и истребили около 700 солдат и офицеров противника.

Партизанские отряды, действующие в оккупированных районах Ленинградского фронта, за последние 10—15 дней нанесли противнику большой урон; они истребили 12 немецких офицеров и 246 солдат, сожгли 12 домов с находившимися в них фашистами, взорвали 16 вагонов с боеприпасами и вооружением, уничтожили 2 железнодорожных и 7 шоссевых мостов, 3 танка, 8 грузовых и 2 легковых автомашин, 1 обоз и 78 порозок с боеприпасами и продовольствием, разрушили 20 линий полевой телефонной связи, вырезали на расстоянии свыше километра и зарыли в лесу 8 линий многожильного кабеля. Успешно действовал партизанский отряд под командованием тов. Г. Развяд-

ка отряда донесла, что по шоссе движется большая автоколонна противника. К заранее выбранному месту была выслана группа партизан. Бойцы забрали автомашины десятками гранат. В результате этой операции было уничтожено 6 автомашин с боеприпасами и продуктами и истреблено 16 немецких солдат.

Группа партизан под руководством председателя сельсовета М. Пустила под откос воинский эшелон с боеприпасами. Группы партизан-разведчиков во главе со счетоводом колхоза тов. Т. ветретила танк противника. Первым в танк бросил гранату тов. П., работник промкомбината. Вслед за ним по несколько гранат бросили продавец сельхоз. Л. и колхозник тов. С. Танк остановился. Выскочившие из него два фашиста тут же были убиты. Партизаны, взяв из танка ручной пулемет, автомат, два пистолета, взорвали танк и благополучно вернулись на свою базу.

Провал гитлеровского плана окружения и взятия Москвы, огромные потери фашистских войск на Восточном фронте подталкивают и разбуждают германскую военную машину изнутри. Пленный ефрейтор 1 роты 187 полка 87 немецкой пехотной дивизии Вальтер Рокштрасс заявил: «Наша рота, неоднократно получавшая пополнения, опять понесла крупные потери и насчитывает сейчас 65 солдат, сведенных в два взвода. Старых солдат в роте осталось всего несколько человек, остальные убиты, ранены. У солдат нет ни малейших признаков воодушевления. Резко снизилась воинская дисциплина. Оружие теперь не чистят, как раньше, а сваливают в кучу, как попола. Давно уже не было осмотра оружия. Когда нужно идти в наряд, поднимается ругань». Старший ефрейтор 7 роты 240 полка 106 немецкой пехотной дивизии Л. Неберт сообщил: «106 дивизия потеряла 60 процентов личного состава. Она дважды получала крупные пополнения — в августе и в октябре. Штабный батальон, в котором я служил, потерял половину солдат и командира батальона...». Ефрейтор 3 роты 111 мотополка 11 танковой дивизии Эльберман рассказал об огромных потерях 111 полка: «В 3 роте, — говорит Эльберман, — из 220 солдат осталось 50 человек. В полку много 18-летних юнцов и 45-летних резервистов. В других ротах встречаются и 50-летние».

На линии Скопье-Велев югославские партизаны пустили под откос поезд с немецкими войсками, посланными на ликвидацию партизанского движения. Под обломками вагонов погибло свыше 70 фашистов. Это уже третий венский поезд, уничтоженный за последнее время партизанами на этой линии.



Больше снарядов фронту! На снимке: Приемка снарядных корпусов на Н-ском заводе (Ленинград). Впереди (справа) контролер комсомолка А. Шабонова. Фото А. Михайлова (Фотохроника ТАСС).

В последний час

ТРОФЕИ НАШИХ ВОЙСК В РАЙОНЕ ЕЛЬЦА

В сообщении Совинформбюро от 11 декабря были опубликованы предварительные данные о трофеях, захваченных войсками генерала Костенко в боях в районе города Ельца. В настоящее время получены более полные сведения о трофеях. Войсками генерала Костенко захвачено у немцев: орудий — 226, пулеметов — 319, автоматов — 163, винтовок — 1240, автомашин — 907, повозок — 1055, лошадей — 1260, снарядов — 30 тысяч, мин — 5 тысяч, патронов — 500 тысяч. (Совинформбюро).

Заявление Хэлла об отношениях между США и СССР

Отвечая на вопросы представителей печати об отношениях между США и Советским Союзом, государственный секретарь Хэлл сделал следующее заявление: «Союз Советских Социалистических Республик ведет героическую борьбу против мощного нападения, столь предательски предпринятого против него общим врагом всех свободлюбивых народов мира. В этой связи я хотел бы напомнить всем о заявлениях, сделанных президентом Соединенных Штатов во время приема им нового советского посла 8 декабря 1941 года — в день, когда мы объявили войну Японии. Президент дал заверения, что правительство США твердо намерено продолжать осуществление своей программы по оказанию помощи Советскому Союзу в той борьбе, которую он ведет. События, происшедшие за последние несколько часов, еще больше укрепили эту решимость и мы, со своей стороны, не сомневаемся в том, что правительство и народ Союза Советских Социалистических Республик полностью выполнят свою роль в борьбе общей угрозы бок о бок со всеми миролюбивыми народами». (Принято по радио).

Объявление Германией войны Соединенным Штатам

СТОКГОЛЬМ, 11 декабря. (ТАСС). По сообщению из Берлина, германский министр иностранных дел Риббентроп сегодня вручил поверенному в делах США ноту, в которой, обвиняя США в нарушении нейтралитета и «переходе к открытым военным действиям против Германии, практически созданным состоянием войны между обеими странами», заявляет, что Германия разрывает дипломатические отношения с США и считает себя с сегодняшнего дня в состоянии войны с Соединенными Штатами. (ТАСС).

Объявление Италией войны Соединенным Штатам

ЖЕНЕВА, 11 декабря. (ТАСС). Из Рима официально сообщается, что в 2 часа дня 11 декабря министр иностранных дел Чиано объявил поверенному в делах США, что Италия считает себя с сегодняшнего дня в состоянии войны с Соединенными Штатами. (ТАСС).

США объявили войну Германии и Италии

ВАШИНГТОН, 11 декабря. (ТАСС). Американский сенат и палата представителей приняли решение об объявлении войны Германии и Италии. Это решение было принято вскоре после того, как были получены сообщения из Берлина и Рима о том, что Германия и Италия разорвали дипломатические отношения с США и объявили США войну. Решение конгресса сегодня же подписано Рузвельтом.

Иностранная печать о провале немцев на Восточном фронте

Все английские газеты помещают на самом видном месте советское сообщение об успехах Красной Армии в боях за Москву. «Таймс» дает заголовки: «Колоссальные германские потери в битве за Москву. 85 тысяч убитых. Уничтожено 1400 танков. Русские занимают все новые города. Противник находится под сильным дажимом. Захвачены большие трофеи». «Дейли мейк» подчеркивает, что в сообщении, опубликованном в Москве 13 декабря, говорится о самой крупной победе над немцами в нынешней войне. Эта победа означает крах германского наступления на Москву. Отступление немцев, которое германское верховное командование пытается объяснить русскими морозами, пишет корреспондент «Таймс», объясняется на самом деле во возрастающим давлением советских войск. Будущее покажет, смогут ли теперь немцы закрепиться на новых позициях или они будут вынуждены отступить. Но в настоящее время, когда русские взяли в свои руки инициативу, скажется боевая мощь их тщательно подготовленных войск. Американская печать и радио подчеркивают огромное значение поражения германских войск на подступах к Москве. Газета «Нью-Йорк геральд трибун» в передовой статье заявляет, что продолжающееся давление Красной Армии на немцев оказывает огромную услугу общему делу. Печать и радио высмеивают германские объяснения немецких неудач на Восточном фронте. Особенно высмеивают «жалобы» германского радио на погоду и на то, что «русские никак не могут понять, что они разгромлены». Последние, иронически замечает газета «Нью-Йорк Таймс», повидному, ставят германское командование в очень затруднительное положение. Военный обозреватель газеты «Нью-Йорк Таймс» Болдуин, касаясь победы Красной Армии под Ростовом, заявляет, что, как показывают последние события в истории нынешней войны эпопея Ростова будет написана крупными буквами на страницах, описывающих величайшую кампанию всей войны. Пример Ростова, пишет он, ясно показывает, что даже германский солдат терпит веру в гитлеровскую легенду о «непобедимости» Германии. (ТАСС). (Принято по радио).

ПОТОПЛЕНИЕ ИТАЛЬЯНСКОГО КРЕЙСЕРА

В коммюнике английского морского министерства сообщается, что в центральной части Средиземного моря в ночь на 13 декабря потоплен итальянский крейсер, а другой крейсер серьезно поврежден. Английские силы не понесли никаких потерь. (ТАСС). (Принято по радио).

Опровержение ТАСС

Американское агентство «Юпайт Пресс», ссылаясь на радиопередачу из Токио, сообщило, что советский морской атташе в Токио будто бы явился в морское министерство с поздравлениями по поводу первых японских успехов. ТАСС уполномочен опровергнуть это сообщение, как вымышленное.

Подписка на билеты денежно-вещевой лотереи проходит успешно НА ФАБРИКЕ „КРАСНАЯ ЗВЕЗДА“

На кондитерской фабрике «Красная Звезда» с большим подъемом прошел митинг, посвященный подписке на денежно-вещевую лотерею. Рабочие и служащие фабрики единогласно решили подписаться не менее, чем на 25 процентов в месячную заработку. Заведующая детсадом тов. Турбина взяла на себя обязательство охватить подпиской всех родителей. Сразу же после митинга началась подписка. Впереди идет шоколадный цех (организатор т. Лисенко). Здесь

все рабочие подписались на 30 процентов и выше месячной зарплаты. На 200 рублей подписались начальник цеха пищевых концентратов т. Новоселова и мастер пряничного цеха т. Недоспелова. Работница Лунева подписалась на 35 процентов месячного заработка. На 30 процентов подписались работница Липихина, старая Завьялова. Все рабочие фабрики постановили рассчитывать за билеты не позднее 1 февраля.

НА ХИМЗАВОДЕ

Каждый рабочий и служащий химзавода решил приобрести билеты денежно-вещевой лотереи не менее, чем на 20 процентов месячного заработка.

Первыми приобрели билеты тт. Морозова, Шилунова, Дергачева. Впереди по подписке идет фасовочный цех. Сумма подписки превысила 2570 рублей.

К сведению депутатов Городского Совета

21 декабря 1941 года, в 12 часов дня, в помещении горгитпункта (Кооперативный пер., № 5) СОЗЫВАЕТСЯ

13-я СЕССИЯ ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ПОВЕСТКА ДНЯ:

- О перестройке работы по коммунально-бытовому обслуживанию трудящихся города. (Докл. Климов и Солдатов).
 - О внесении изменения в бюджет города. (Докл. Бабуркин).
 - Оргвопросы. (Докл. Головин).
- На сессии приглашаются руководители предприятий местной промышленности, коммунального хозяйства, государственных, кооперативных и общественных организаций.

День нашего города

„Университет—фронту“

Коллектив научных работников исторического отделения Томского государственного университета подготовил к печати сборник «Университет — фронту». Он посвящен борьбу за независимость и честь родной земли. В сборнике читатель прочтет о великих русских полководцах — Александре Невском, Дмитрии Донском, Александре Суворове, Михаиле Кутузове. Большое место отведено героям Отечественной войны наших дней, покрывшим себя неуязвимой славой. Несомненный интерес представляют статьи, посвященные героям-сибирякам Войцеховскому и Некрасову. Работы по выпуску сборника ведутся под руководством профессора Ярошевского.

Освоен выпуск моделей

Дорожноремонтные мастерские Томской дороги освоили новый вид производства — изготовление моделей для чугунных и стальных отливок. Работами руководил инструктор модельного дела т. Шаповалов. Столярки Бычков, Норович, Лезвин, Кулинов отлично изготовляют модели и уже систематически перевыполняют план. Сейчас т. Шаповалов руководит курсами модельщиков Томской дороги. Выпуск курсантов состоится после завтра.

Девушки - стеклодувы

Часть рабочих Томского стекольного завода ушла на фронт. Сейчас их с успехом заменяют девушки. Т.т. Гусева, Петрова, Слепова, Кузьмина, Астафьева, Гаврилова и другие первыми освоили специальность стеклодувов, которая издавна считалась специфической мужской специальностью. Вчера, как и обычно, молодые стеклодувы перевыполнили план.

Ценный подарок

Вчера в Куйбышевский райком партии пришла женщина. Она сдала в фонд обороны родины 6 новых телогреек.

Этот ценный подарок для бойцов нашей доблестной Красной Армии сделала работница мастерской Обллегпрома № 8 т. К. И. Красенкова.

Ячейки МОПР

347 первичных ячеек МОПР'a имеется на сегодня в нашем городе. Самые крупные ячейки организованы при Томском медицинском институте и швейной фабрике. Наиболее активно работает 172 ячейка домохозяйек Куйбышевского района. Она организована в 1937 году и насчитывает 350 членов МОПР'a.

Победитель—транспортный институт

Метко брошенный мяч точно проходит через сетку. На шите появляется новая цифра. Несколько секунд — и противный свист судьи фиксирует окончание игры. В воскресенье закончился розыгрыш баскетбольного первенства города. Три недели упорной борьбы определили чемпиона — дружную команду транспортного института, которая выиграла все встречи. В команде играли: Савостьянов, Абутов, Зубченко, Густяков, Захаров, Дадукан, Курганский. Быстрый темп игры, четкие комбинации, меткие броски по сетке — все это обеспечило команду заслуженную победу. На втором месте — команда спортивного «Медика». У женщин без особого труда выиграли динамовцы.

Трехсотое окно ТАСС

Тысячи рабочих и служащих нашего города ежедневно смотрят на улицах и предприятиях новые окна ТАСС. Удачная подпись, талантливые рисунки — все это выполнено лучшими мастерами Томского товарищества художников — Корниловым, Грехневым, Калыгиным и другими. Сегодня они закончили работу над трехсотым окном ТАСС.

Выступление Рузвельта по радио

НЬЮ-ЙОРК, 10 декабря. (ТАСС). Вчера вечером Рузвельт выступил по радио с речью к американскому народу. В своей речи он сказал:

«Внезапное нападение, преступно совершенное японцами в Тихом океане, является апогеем десятилетия господства аморальности в международных отношениях. Сильные и предприимчивые гангстеры объединились в одну шайку для того, чтобы вести войну против всего человечества. Теперь они бросили вызов Соединенным Штатам Америки. Японцы вероломным образом нарушили существовавший между нами мир. Их действия привели к гибели многих американских солдат и матросов. Потоплены американские суда, уничтожены американские самолеты.

Конгресс и народ Соединенных Штатов приняли этот вызов. Вместе с другими свободными народами мы в настоящее время беремся за наше право жить свободными среди своих соседей на основе соблюдения всеми требований морали, не боясь нападения. Я подготовил полный отчет о наших взаимоотношениях с Японией в прошлом, и этот отчет будет представлен конгрессу. Этот отчет начинается с посещения Японией командором Перри восьмидесяти семь лет тому назад и заканчивается посещением государственного секретаря двумя эмиссарами Японии в воскресенье, через час после того, как японские вооруженные силы бомбардировали и обстреливали из пулеметов наш флаг, наши вооруженные силы и наших граждан. Я могу сказать с полной уверенностью, что ни сегодня, ни через тысячу лет ни одному американцу не придется чувствовать ничего, кроме гордости за наше терпение и за усилия, которые мы прилагали на протяжении всех этих лет для достижения в Тихом океане такого мира, который был бы справедливым и почетным для всех государств — больших и малых. И ни один честный человек ни сейчас, ни через тысячу лет не сможет похвалить свое возмущение и отвращение по поводу вероломства, совершенного военными диктаторами Японии под прикрытием флага мира, который к нам привезли их специальные послы.

Линия, которую Япония проводила на протяжении десяти лет в Азии, шла параллельно линии Гитлера и Муссолини в Европе и Африке. Сегодня эти линии уже значительно больше, чем параллельны. Между ними имеется сотрудничество, так хорошо рассчитанное, что все континенты и все океаны мира сейчас рассматриваются стратегами держав осей как одно гигантское поле битвы.

Рузвельт указал, что все акты агрессии за последнее десятилетие были совершены по одному образцу, без предупреждения: нападение Японии на Маньчжурию, Италия — на Абиссинию, оккупация Австрии, вторжение в Польшу, Норвегию, Данию, Голландию, Люксембург, нападение Италии на Францию, на Грецию, вторжение держав осей в Балканские страны, вторжение Гитлера в Россию и, наконец, нападение Японии на Малайю, Таи и США.

В настоящее время мы участвуем в этой войне. В ней участвует каждый из нас и полностью. Каждый мужчина, каждая женщина, каждое дитя является участником этого грандиознейшего события в нашей американской истории. Мы должны делить хорошие вести и дурные вести, поражения и победы, неизменное счастье войны. Пока еще мы имеем дурные вести. Мы потеряли серьезную неудачу на Гавайских островах. Нашим вооруженным силам на Филиппинах, в рядах которых имеются и представители доблестного народа Филиппин, достается сильно, но они энергично защищаются. Сообщения с островов Гуам, Мидуэй и Уэйк пока еще противоречивы, но мы должны быть готовы услышать, что все эти три наших форпоста захвачены противником. Количество жертв за эти первые несколько дней будет, несомненно, большим. Я глубоко сочувствую тревоге всех семей наших военнослужащих и родственников жителей городов, подвергшихся бомбардировкам. Я могу лишь дать им торжественное обещание, что они получат известия в кратчайший возможный срок.

Рузвельт призвал американский народ не верить разным провокационным слухам, распространяемым противником с целью «сплотить среди нас страх и смутные и побудить нас раскрыть военные тайны, которые наши враги отчаянно стремятся узнать. Наше правительство не попадет в эту явную ловушку. Не попадет в нее и наш народ».

Далее Рузвельт заявил: «Полтора года прошло со времени падения Франции, когда для всего мира впервые открылась мощь механизированных армий, которые создавались державами осей в течение столетий. Америка использовала эти полтора года с большой выгодой. Зная, что нападе-

ние на нас последует слишком скоро, мы немедленно приступили к быстрому расширению мощи и производственной способности нашей промышленности для удовлетворения требований, которые предъявляет современная война. Мы выиграли драгоценное время путем посылки нашего военного имущества в значительных количествах тем государствам, которые еще способны сопротивляться агрессивным державам осей».

Наша политика основана на той коренной истине, что оборона каждой страны, сопротивляющейся Гитлеру или Японии, является, в конечном счете, обороной нашей страны. Эта политика теперь оправдалась. Она дала нам время, бесценное время, для постройки своих конвейеров в промышленности. В настоящее время эти конвейеры уже действуют, а некоторые спешно заканчиваются постройкой. Непрерывный поток танков, самолетов, орудий, пароходов, снарядов и оборудования — вот что дали нам эти восемьдесят месяцев. Но все это лишь начало того, что нам предстоит сделать. Нам надо признать, что мы стоим перед долгой войной против хитрых и сильных бандитов. Нападение на Пирл Харбор может повториться в любом или во многих пунктах двух океанов и вдоль обоих наших побережий и во всех остальных частях Западного полушария.

Эта война будет не только длительной, но и трудной. На такой именно перспективе мы сейчас строим все наши планы. Это — масштаб, которым мы должны измерять свои нужды и потребности в деньгах, материалах, и удовлетверять, постоянно увеличивая производство. Наше производство должно быть рассчитано не только на нашу собственную армию, флот и воздушные силы. Мы должны подкреплять и другие армии, флоты и воздушные силы, ведущие борьбу с нацистами и японскими милитаристами как на американском континенте, так и во всем мире.

Сегодня я работал над вопросами производства. Правительство наметило две основные линии в этом вопросе: первая заключается в том, чтобы ускорить темпы производства, а введя во всей военной промышленности, в том числе в производстве основных видов сырья, семидневную рабочую неделю. Вторая линия, которую мы сейчас осуществляем, заключается в том, чтобы ускорить расширение производственной способности путем постройки новых предприятий, расширения старых и использования большего количества мелких предприятий для военных нужд.

На том трудном пути, которым мы прошли за последние месяцы, мы во все времена встречались с препятствиями, равнодушными, спорами, безразличием, черствостью. Все это теперь в прошлом и, я уверен, забота. Дело обстоит так, что наша страна в настоящее время имеет в Вашингтоне организацию, состоящую из людей, которые являются признанными специалистами в своих областях. Я считаю, что страна знает, что люди, фактически несущие ответственность за каждую из этих многочисленных областей, работают совместно с еще невиданной до сих пор согласованностью. Впереди нас ожидает трудная работа, тяжелая работа днем и ночью, каждый час и каждую минуту. Я хотел бы сказать, что каждого из нас впереди ожидает жертва, но было бы неправильно употребить это слово в такой связи. Соединенные Штаты не считают жертвой, если каждый делает все, что может, все свое лучшее отдает своей стране, когда страна борется за свое существование и свое будущее. В настоящее время нет необходимости сокращать производство обычных продовольственных продуктов. У нас хватит продовольствия для всех нас и останется еще достаточно для поставки тем, кто дерется в одном лагере с нами. У нас будет явная и определенная нехватка многих металлов для гражданского потребления. Мы должны быть готовы услышать, что все эти три наших форпоста захвачены противником. Количество жертв за эти первые несколько дней будет, несомненно, большим. Я глубоко сочувствую тревоге всех семей наших военнослужащих и родственников жителей городов, подвергшихся бомбардировкам. Я могу лишь дать им торжественное обещание, что они получат известия в кратчайший возможный срок.

Я повторяю, что США не согласны ни на какой исход войны, кроме победы полной и окончательной. Нужно не только смыть позор японского вероломства, но и окончательно и полностью уничтожить корни международного зверства, где бы они ни находились. В своем обращении к конгрессу вчера я сказал, что «мы определенно добьемся того, чтобы вероломство в такой форме больше никогда нам не угрожало». Чтобы достигнуть этой определенности, мы должны начать разрешенные вели-

комого института. Казалось бы, их можно было обдулить без дураков, без очереди и, главное, во-время. Но для этого надо выделить достаточно времени. А этого не сделано. На обед 2200 человек столовая отводит три с половиной часа. В то же время в течение специально предначиненных 30 минут, обедают... 27 сотрудников института и весь аппарат столовой.

Столовая № 1 обслуживает в основном рабочих электромеханического завода. В ее работе имеется также немало недостатков и дирекция завода предъявляет к ней ряд справедливых претензий и требований. Но помощь столовой, пойти ей навстречу... нет, по мнению дирекции, это уж слишком... — Помогать вам я не обязан, — открещивается заместитель директора завода т. Шкесторов. — Вот если бы мы сами питались рабочих, а не ваш трест, тогда бы был порядок.

Дирекция завода здесь не права. Пленум городского комитета партии в своем решении от 13 октября 1941 года обязал ряд предприятий города дать тресту столовых определенное количество продукции со своих пригородных хозяйств. В числе этих предприятий был и электромеханический завод, который, тем не менее, решение горкома партии не выполнил. Дирекция завода лишь сделала красивый жест, пожертвовав столовой одного теленка, а весомой завод, рабочий которого питаются там же, сдал 32 килограмма моркови и 62 килограмма помидор. И это все.

Выводы напрашиваются сами собой. И трест столовых и администрация завода должны бороться за одно и то же дело — улучшение общественного питания. И всякий антагонизм между ними, противопоставление одних интересов другим, является в корне неверным делом.

Г. МЕТЕЛЬСКИЙ.

кой задачи, которая перед нами стоит, с отказа раз навсегда от иллюзии, будто мы еще когда-нибудь сможем изолироваться от остального человечества. За эти последние несколько лет и в особенности силой за последние несколько дней мы получили ужасный урок. Наш долг по отношению к нашим предкам, наш священный долг по отношению к нашему народу и нашим детям заключается в том, что мы никогда не должны забывать урока, который мы получили, а он состоит в следующем: в мире, который управляется на основе принципов бандитизма, не существует безопасности ни для одной страны и ни для одного человека.

Не существует несокрушимой обороны против сильных агрессоров, которые подкрадываются в темноте и наносят удар без предупреждения. Мы узнали, что наше окруженное океанами полушарие не гарантировано от нападения и что мы не можем измерять свою безопасность мильями по карте. Мы можем признать, что наши враги блестяще обманули нас, прекрасно рассчитали время и умело провели свой обман. Их действие было бесчестным, но мы должны считаться с тем, что современная война, ведущаяся нацистскими методами, является грязным делом. Она нам не нравится, мы не хотели в нее втягиваться, но мы уже вступили в нее и намерены драться всеми средствами, которые имеются у нас. Я думаю, что ни один американец не сомневается в нашей способности как следует наказывать виновников этих преступлений.

Правительство знает, что на протяжении ряда недель Германия заявляла Японии, что если последние не нападут на США, то после заключения мира она не будет участвовать в дележке добычи с Германией. Германия обещала ей, что, если она вступит в войну, она получит полную и вечную власть над всем тихоокеанским бассейном, а это означает не только Дальний Восток и все острова Тихого океана, но и западное побережье Северной, Центральной и Южной Америки. Мы знаем, также, что Германия и Япония ведут свои военные и морские операции по общему плану. Этот план предусматривает, что все страны и народы, которые не помогают державам осей, являются общими врагами каждой из держав осей. В этом заключается их программа и ясная широкая стратегия. Вот почему американский народ должен понять, что противопоставить ей можно только такую же широкую стратегию. Мы должны понять, например, что японские успехи в борьбе против США на Тихом океане помогают германским операциям в Ливии; что всякий германский успех на Кавказе будет неизбежно содействовать Японии в ее операциях против Голландской Индии; что германское нападение на Марокко открывает путь для германского нападения на Южную Америку. С другой стороны, мы должны понимать и то, что партизанская борьба в Сербии помогает нам; что успехи англичан на суше и на море в любой части света укрепляют наши позиции. Надо всегда помнить, что, независимо от всякого формального объявления войны, Германия и Италия считают себя в состоянии войны с США так же, как они считают себя в состоянии войны с Англией и с Россией, и что Германия зачислила все остальные американские республики в категорию своих врагов.

Население нашего полушария должно считать почетным для себя то обстоятельство, что наша подлинная цель, к которой мы стремимся, находится далеко за пределами кровавых полей сражения. Когда мы применим силу, как делаем это сейчас, мы исполнены решимости, чтобы эта сила была в конечном счете направлена к добру и против зла, непосредственно вставшего перед нами. Мы, американцы, не разрушители, а строители. Мы в настоящее время ведем войну, но не ради завоеваний, не ради денег, а ради создания мира, в котором наша страна и все то, что наша страна представляет, будет без опасным для жизни наших детей. Мы рассчитываем устранить опасность, угрожающую нам со стороны Японии, но мы добились бы очень немного, если бы мы это сделали и убедились в том, что остальная мир находится под господством Гитлера и Муссолини. Мы выиграем войну и выиграем мир, который после нее будет заключен. И в мрачные часы нынешнего дня и во все мрачные дни, которые нам еще предстоит, мы будем знать, что громадное большинство человечества на нашей стороне. Многие борются вместе с нами. Все человечество молится за нас, так как, борясь за наше дело, мы боремся и за их дело, как и за свои и за их надежды на свободную жизнь под властью бога».

Чем же объяснить, что столовые некоторых предприятий, а число их, к сожалению, достаточно велико, работают еще плохо. Может быть заведующими этих столовых не у кого было поучиться? Может быть в Томске и в самом деле нет хороших столовых?

Оказывается, не так. Столовая № 5 получает то же самое снабжение, из треста столовых. Она обслуживает в настоящее время контингент рабочих больше, чем тот, на который она рассчитана. И тем не менее, там ежедневно разнообразное меню, там различные мясные и сладкие блюда, короче говоря, там вкусно и дешево кормят. И это объясняется, прежде всего, инициативностью заведующей столовой коммунистки Е. М. Катунини.

В столовую привезли овощи. Их некогда было сложить. Тогда при помощи администрации фабрики срочно построили все оставшиеся тарелки — их достало в соседнем районе; для улучшения питания сложили несколько десятков свиней, построили свинарник. Короче говоря, люди проявили инициативу, они действовали в контакте с администрацией предприятия, а не сидели сложа руки, с мольбой взывая на трест столовых, как на доброго дядю.

К сожалению, у многих директоров столовых не изысканы еще жизненные потребности — как бы побольше получить из треста и как бы поменьше провизит инициативы самому. Трест снабжает все подведомственные ему столовые города на равных основаниях. И если, наряду с хорошими столовыми есть и плохие, то это говорит лишь о безразличности некоторых директоров столовых и предприятий, которые не могут, а может быть и не хотят, работать так, как от них этого требует обстановка военного времени.

Г. МЕТЕЛЬСКИЙ.

РАБОТАТЬ ЕЩЕ ЛУЧШЕ

Сердцу каждого советского патриота радости вести последних сводок Соинформбюро. Когда мы услышали по радио сообщение о провале немецкого плана окружения и взятия города Москвы, каждый из нас общался работать еще лучше, еще производительнее.

Наш лучший стахановед-машинист т. Пчелинцев, обсуждая успехи родной Красной Армии, сказал:

— Нам надо работать много и упорно. Этим мы поможем скорейшему разгрому врага. Поможем бойцам-героям, которые под гениальным руководством великого Сталина уже начали наносить врагу чувствительные удары.

У репродуктора

На Ленинском проспекте, против здания концертного зала собралась многолюдная толпа. Мужчины и женщины, старики и дети, — все с напряженным вниманием слушали последнюю сводку Советского Информбюро. А из мощного репродуктора летели желанные слова и цифры. Прекрасные цифры!

Отбояро у кровавой фашистской печати больше 400 населенных пунктов... захвачено и уничтожено 1434 фашистских танка... 85 тысяч убитых фашистов...

— Это только начало, — говорит пожилой человек в сером пальто. — Час распылки приближается.

Выражение радости и гордости среди собравшихся за блестящую победу доблестной Красной Армии переплетается с нашими задачами, с долгом перед родиной каждого из нас.

— Слушаем? — спрашивает одна.

— Да.

ОРГАНИЗОВАНА ЖЕНСКАЯ БРИГАДА

С каждым днем растут ряды стахановцев. Самоотверженным трудом стахановцы помогают отважным бойцам Красной Армии с тыла наносить удары по врагу.

В артели «Новая жизнь» за последние дни увеличили производительность труда многие стахановцы. Мастер столярного цеха Шипунов, столяры Романчук, Гутков выполняют нормы выработки до 200 процентов.

Темпами военного времени

В цехах закончила работу очередная смена. Рабочие и работницы уходили из мастерских. Собирались домой и инструментальщик т. Либзак. Человек он точный, аккуратный. Прибирая инструменты, т. Либзак говорил:

— Нужно, чтобы каждая вещь была на месте. В цехе, на каждом рабочем месте, должны быть чистота, опрятность и порядок.

В инструментальную торопливо пошел заведующий производством т. Ермилов. Получив срочный заказ. Рабочие к этому времени почти все разошлись.

— Раз нужно — будем делать, — живо отозвался т. Либзак, — какие могут быть разговоры.

Ровно в 4 часа — к 4 часам утра — т. Либзак справился с заданием.

Так самоотверженно работает в мастерских «Шарикоподшипник» не только инструментальщик т. Либзак. Здесь десятки людей, — подлинных патриотов великой родины, отдают все свои силы производству, стахановским трудом помогают громить ненавистного врага — германский фашизм.

Прессовщик т. Звягинцев в мастерских работает всего лишь несколько недель. Он еще недавно с опаской подходил к своему прессу: «Маленькая ошибка, — думал он, — и испорчишь деталь...» Но время военное и работать надо по-военному.

Звягинцев быстро овладел своей специальностью. 9 декабря ему дано было срочное задание. Директор мастерской сообщил:

— Деталь нужна заводу к 4 часам утра 10 декабря. Сделаете?

— Сделаю, — коротко ответил тов. Звягинцев.

Каждый день до смены у репродуктора собираются десятки рабочих. С нетерпением ждут они начала сводки Информбюро, внимательно слушают радио. А в свободное от работы время собираются в красивый угол, читают газеты.

Стахановцы Томской электростанции отвечают делом на успех нашей армии. Ботегары тт. Леднев, Вакушн А., Коробков И. 13 и 14 декабря выполнили по две нормы.

В. СКИПИН.
Начальник вахты Томской ТЭЦ.

ГИТЛЕР ПРИЗНАЕТ ПРОВАЛ НЕМЦЕВ НА ВОСТОЧНОМ ФРОНТЕ

СТОКГОЛЬМ, 11 декабря. (ТАСС). Как сообщает из Берлина, в связи с объявлением Германской войны США нацисты испугались «заседания рейхстага», на котором с речью выступил Гитлер, обдумавший с площадной руганью на США и Рузвельта под улюлюканье нацистских членов рейхстага. Гитлер даже не пытался отрицать, что инициатива нападения в Тихом океане исходила от Японии, которая по его словам, «престиглилась переговорами и ввязалась за оружие». Все акты Рузвельта, направленные против агрессии фашистского стран, Гитлер объявил «вмешательством в европейские дела» со стороны Рузвельта «которого следует изгнать не только из Европы, но и из самой Америки». С особым раздражением говорил Гитлер о том, что «США создали общий фронт с Советским Союзом». Однако основную часть своей речи, произнесенную в самом истеричном тоне, Гитлер посвятил попыткам обвинить немцев провалом своей «молниеносной войны» против СССР. Гитлер полемизировал с ненавистными им по имени людьми, которые заявляли, что «если бы (т. е. Гитлер) полностью анализ силы большевистского противника, я бы еще подумал о том, следует ли переходить в наступление». Гитлер сетовал на обилие вооружения Красной Армии и пытался приписать провал своих планов «климатическим» условиям. «Мучения наших солдат, — заявил Гитлер, — длительны бесконечно, начиная от июльской жары и до декабрьских морозов, на пространстве от Белого до Черного морей. На этом пространстве наши солдаты страдали от грязи, насекомых, замерзали в снегу и во льдах». «Наступление зима, — сказал Гитлер, — может помешать нашему продвижению».

Свое выступление Гитлер закончил призывами «быть беспощадными и жестокими» и угрозами по адресу всех недоброжелателей в Германии и оккупированных ее странах. «Кто попытается нарушить наш внутренний фронт, — заявил он, — тот поглотит жизнь; наш ответ на все это попытки — смерть».

Германия требует отправки румынских войск на фронт

Главнокомандующий германской армией Браухич выехал в Бухарест для передачи Антонуеску ультиматума Гитлера об отправке на Восточный фронт дополнительных 6 румынских дивизий. Предыдущие требования были отклонены Антонуеску в связи с тем, что дальнейшие потери войск на Восточном фронте создают опасность для существующего в Румынии режима. (ТАСС).

Турецко-германские торговые отношения

Несмотря на все обещания, которые немцы давали во время заключения турецко-германского торгового договора, они не в состоянии выполнять свои обязательства по поставкам германских товаров в Турцию. Немецкие фирмы не собираются выполнять турецкие заказы по поставке товаров раньше, чем через полгода. Вследствие этого турецкие торговые фирмы Стамбула организовали блок и отказываются поставлять турецкие товары, так как Германия не в состоянии расплачиваться за товары. (ТАСС).

ИЗВЕЩЕНИЕ

17 декабря, в 8 часов вечера, в гробнице (Кооперативный пер. № 5) состоится инструктаж для докладчиков и агитаторов города ко дню рождения товарища И. В. Сталина.

Инструктаж проводит т. Зайцев.

Горжитпункт.

СЛЕДУЮЩИЙ НОМЕР ГАЗЕТЫ ВЫДЕТ 18 ДЕКАБРЯ

За отв. редактора З. КВАСКОЗА.

Кино-театр им. М. Горького

Новый звуковой художественный сатирический антифашистский боевой кинофильм № 7

Нач. сеансов: в 4 ч., 5 ч. 45 м., 7 ч. 30 м., 9 ч. 15 м. и 10 ч. 45 м. Касса открыта с 1 ч. дня.

Томский учебный филиал

подготовки сметных работников ЦСУ продолжает работу по группам по подготовке бухгалтеров и счетоводов. Справляется по адресу: Иркутский тракт, № 9, телефон 7/6, с 9 до 5 часов вечера. Дирекция.

Требуются:

нач. отдела техн. контроля по металлу — инженер, нач. учебных мастерских, начальник аэтионного цеха, мастера по механической обработке металлов, старший контролер пружинки по металлу, токари и слесари 6, 7 и 8 разрядов, техники на должность плавильщиков по металлу изданию.

Объявление бесплатное. Обращаться по адресу: гор. Томск, Коммунистический пр. № 79, к тов. Паршину от 4 до 7 часов вечера, тел. № 28.

ТРЕБУЮТСЯ:

на постоянную работу рабочие следующих квалификации: токари-инструментальщики, токарно-инструментальщики резцовыми, слесари-автоматич., слесари-инструментальщики по штамповке, заточники инструмента, шлифовщики, калиновщики, шлифовщики, вальтеры, грузчики, возчики, плотники, столяры, жестянщики, чернорабочие, отливщики и опытные слесари по ремонту и цветным металлам и гентры по снабжению. Обращаться по адресу: Троицкий пер. № 68, в отделе кадров.

Томскому сушеводу (пр. Фрунзе, № 97)

шoferы на горючего-рабочую и бензиновую машины.

Квалифицированные мастера плотники,

столяры, каменщики для обучения учащихся, коммунальщики объявляют. Тут же ищите мебель. Обращаться: школа ФЗО № 24, Славянка ул. № 100, площадь Томскпромторг.

Облтуссанатории взрослых за рекой Гомья

кассир, завхоз, заготовитель, штукатуры и рабочие. Обращаться в контору санатория, тел. № 6-20.

Томскому пункту «Заготзерн»

площадка «Дормош», бухгалтер по постоянной работе.

Мельзаводам Главмуки

вальцеры и токари 6-7 разрядов.

Ремесленному училищу № 11

завхоз, уборщики, дворники, рабочие на литейном, слесари — механики, доводчики, плотники, кадры и опытные слесари по ремонту. Обращаться: ул. Дзержинского, № 42.

Томской маховорной фабрики

картотеки, грузчики, конвоючки и женщины на разные работы. Коммунистический, 25.

Ферме «Ключи» Горьковского

опытные огородники. С предложениями обращаться по адресу: Курчатов пер., № 32, кв. 1, Сураново.

ПОУЧИТЕСЬ У СТОЛОВОЙ № 5

Студенты пришли сюда в начале десятилетия, когда столовая, судя по расписанию, еще должна была проявлять кипучую деятельность в смысле отпуска разнообразных блюд. Однако, кроме надписи «завтрак нет», они там не нашли ничего.

— Так ведь надо же приходится ругаться! — материнским тоном пожурила студентов директор столовой т. Бурштейн.

К сожалению, т. Бурштейн права. В столовую № 14 надо приходиться за много раньше до ее открытия для того, чтобы иметь полную уверенность в том, что вы спокойно пообедаете. А это объясняется вот чем.

Здесь возле касс вы часто можете заметить людей, не прикрепленных к этой столовой. У них в руках пропуск — беглые стандартные бланки, с едва заметным номером столовой. Не обратите внимания на этот номер — и кто угодно из прикрепленных к другим столовым может пообедать здесь. Однако ни директора, ни кассирши, здесь, многочисленные дежурных как раз не ищет этот пустяковый номер на пропуске.

Жалобы слышатся в каждом слове тов. Бурштейн. Ее обижает студентами, которые предъявляют к ней претензии, ее обижает трест столовых, который, по ее словам, отпускает ей меньше продуктов, чем другим. Однако столовая № 14 находится в тех же условиях, что и любая другая столовая. Она получает пропорционально одинаковое с ними количество продуктов и несоблюдение претензий к тресту со стороны т. Бурштейн можно объяснить лишь пламенным желанием оправдать свою неорганизованность в работе.

Спору нет, работа столовой № 14 трудная. К ней, кроме института, прикреплен ряд других организаций. Однако питается в столовой, в основном, студенты медицин-

ского института. Казалось бы, их можно было обдулить без дураков, без очереди и, главное, во-время. Но для этого надо выделить достаточно времени. А этого не сделано. На обед 2200 человек столовая отводит три с половиной часа. В то же время в течение специально предначиненных 30 минут, обедают... 27 сотрудников института и весь аппарат столовой.

Столовая № 1 обслуживает в основном рабочих электромеханического завода. В ее работе имеется также немало недостатков и дирекция завода предъявляет к ней ряд справедливых претензий и требований. Но помощь столовой, пойти ей навстречу... нет, по мнению дирекции, это уж слишком... — Помогать вам я не обязан, — открещивается заместитель директора завода т. Шкесторов. — Вот если бы мы сами питались рабочих, а не ваш трест, тогда бы был порядок.

Дирекция завода здесь не права. Пленум городского комитета партии в своем решении от 13 октября 1941 года обязал ряд предприятий города дать тресту столовых определенное количество продукции со своих пригородных хозяйств. В числе этих предприятий был и электромеханический завод, который, тем не менее, решение горкома партии не выполнил. Дирекция завода лишь сделала красивый жест, пожертвовав столовой одного теленка, а весомой завод, рабочий которого питаются там же, сдал 32 килограмма моркови и 62 килограмма помидор. И это все.

Выводы напрашиваются сами собой. И трест столовых и администрация завода должны бороться за одно и то же дело — улучшение общественного питания. И всякий антагонизм между ними, противопоставление одних интересов другим, является в корне неверным делом.

Г. МЕТЕЛЬСКИЙ.

Адрес редакции: Советская, № 47, телефоны: редактора—754, секретаря—756, общий—994.

Типография издательства «Красное Знамя».